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A korona és a pártok
Debreezen, máj. 23.

Rövid egy hét feforgása alatt a 
kormány három tagja volt Bécsben a 
királynál. Először Wekerle, azután 
Kossuth, tegnap pedig Andrássy. Hi­
vatalos jelentés nem szól róla, de nem 
is cáfolta meg azokat a faireket, a 
melyek szerint a tervbe vett uj párt­
nak, a magyar pártnak a megalakítá­
sához kérték a miniszterek az ural­
kodó engedélyét.

A korona — törvényeink szerint
— felül kell, hogy álljon a pártokon. 
Magyarország alkotmányos uralkodója
— alkotmányunk szerint — a párt* 
politikai életbe se cselekvöleg, de még 
csak véleményezöleg se szólhat belé. 
Semmi köze se lehet hát uralkodóik­
nak a pártpolitikai irányításához se. 
Pedig pertraktálják, hogy ö felsége 
örömmel veszi az uj pártalakulást, a 
fúziót, sőt akarja, hogy meg is legyen.

Elég, ha azt mondjuk, hogy egy 
szikrányi alkotmányosság sincs abban, 
hogy a koronát a pártpolitikába ilye­
tén bevonják. Rideg és helyes tör­
vényeink kizárják az uralkodó ilyen 
szereplését. De nemcsak elvileg, ha­
nem gyakorlati szempontból is ellene 
vagyunk az uralkodó bevonásának.

Nem egyedül Ferenc József a mi 
uralkodónk, hanem — nem tagad­
hatja senki — ma is a bécsi katna- 
rilla uralkodik felettünk. Négyszáz esz­
tendő szomorú tanúságot nyújt szá­
munkra, hogy a kamaritla milyen in­
dulattal s uralkodási elvekkel van irá­
nyunkban. Ferencz József királyunk­
ról, ha feltesszük is, hogy a magyar 
nemzeti állam függetlenségének és 
önállóságának őszinte hive is, de szám­
talan tapasztalat igazolja, hogy a ka- 
marilla gonosz tánácsosai még mindig 
elidegenítették s eltávolították tölünk 
minden habsburgi uralkodónak a sze­
gletét s jóindulatát.

Nem változott ez az állapot négy­
száz esztendő óta egy esetben se s a 
legközelebb múltban is tapasztalhattuk 
a kamarilla veszedelmes előnyomulá­
sát. Jó lesz hát vigyáznunk. A negy­
vennyolcas elveket saját honfitársaink 
részéről s a kamarilla részéről is ve­
szély fenyegeti.

De ha megmaradt bennünk az

ezredéves becsület s a Rákócziak és 
Kossuth Lajos lelke, meg kell hogy 
álljunk a függetlenségi párt elvei 
alapján. Ezek az elvek se nem eladók 
ee nem romlandók. Egészséges s al­
kotásra képes elvek ezek.

Csak a pipogyák s az önző szá­
mítók nem képesek ezekkel az elvek­
kel előre haladni, de az önzetlen és 

I erős lelkű honfiak, tenni, alkotni fog­
ynak a függetlenségi elvek alapján. Sőt 
csakis ezek az elvek — a maguk 
érintetlen tisztaságukban s becsületes 
igazságaikban — alkalmasak arra,

válóbbak lesznek, de ez nem azt jelenti, 
hogy aki szegény, abban már megvad a 
hivatottság.

A Ház a tételt elfogadta.
A felekezeti jogakadémiák.
A felekezeti jogakadémiák kér­

désénél :
Bozóky Árpád: Követeli, hogy a 

fizetés kiegészítést azok a jogakadémiai 
tanárok is megkapják, akiknek magán­
tanári képesítésűit nincs s hogy a taná 
roknak a fölemelt fizetői az 19Ó8. évi ja­
nuár elsejétől visszamenőleg utalványoz-
taaaálr

Á tételt elfogadták.

hogy ezen elvek alapján ezen a földön 
egy igazán önálló s független magyar 
nemzeti állam kialakuljon.

A tanárok íisetéee.
Vizy Ferencz szerint a fizetésrende­

zés mos ohán bán a tanárokkal. A bírák 
jobb helyzetbe jutottak, holott igazság-

• ■ --L— z^=rrr------ --- ------- ----=r szolgáltatás és kultúra egyenrangú ténye-
ffl I rí Zők. A tanárokról némely helyütt az aA KOI napos KUltUSZVIia. hogy ők a legmaradibb, legreak-

■ ciosabb eleme az iutellegenoiának.
Lovászy Márton : Kinek ez a fel­

fogása ?
Vizy Ferencz: A Népszavának, (Zaj)

A képviaelöhás ülése.
A vallás- ős közoktatásügyi minisz­

térium költségvetésének tárgyalása két 
egész napot vett igénybe. Apponyi osi-

Sümcgi Vilmos : Ki törődik azzal ? 
Bozóky Árpád: A bírákat mindenki 

elé kell helyezni. Helytelen ez a feltogás,
nálta tehát eddig minisztertársai között a hogy egy nívóra valók a tanárokkal. El 
legnagyobb rekordot De ba meggondol- mondja, hogy a helyettes tanárokat két 
juk, hogy máskor gyakran egy hónapnál áv óta nem léptették elő. A nemzetiségi
is tovább tartott a kultusztárca vitája, ak 
kor Apponyi is meglehet elégedve az ered­
mény nyel ; a szájkosár nagyon bevált. 
Még a nemzetiségi darázsak sem dongtak 
sokat.

Viták az egyetemről.
A kultusztárcánál a* egyetem tételé

középiskolai oktatásra nagyobb figyelem­
mel kell lenni. A nemzetiségi vidékekről 
az Alföldre kellene irányítani a diákokat.

Hock János: Arról beszól, hogy a 
gimnázium feladatát fólremagyarázzák és 
ezért nem lehet és nem szabad szembe­
állítani a reáliskolákkal, mert ez utóbbiak­
nak sem az a feladatuk, hogy gyakorlati 
pályákra készítse a fiatalságot, mert mind

nól volt az első felszó alas. Kovács Ernő » Kettő eltérő utón bar, de ugyanarra a 
a nemzetközi jog tanításának foniusságá célra törekszik, előkészítem a tudományos 
rói szült H kéne a minisztert, hasson oda, paiyara a gyakor aii élei szempontjait a 
hogy a nemzuiközi jog önnálló gyakorlati szakiskoláknak kell szolgálni. Gazdasági 

: tárgy legyen s inkáim a jogböteseletet tö- oktatásunk mindaddig meddő marad, a 
rüljék el a szigorlati tárgyas, közül. I míg Magyarország gazdasági közösségben

Nagy György: A doktori értekezó-: lesz Ausztriával, amíg meg nem lesz az 
sek korúi való bajokról beszél. lönáuó vámterület (Úgy van I Lelkei ét-

Sághy Gyű a előadó válaszol a föl- jen-óm) Elmondja amerikai ömlenyeit; ott 
szólalásokra. azt lapaayiana amerikai ftílainferaak e.be-

Apponyi Albert gróf: Elvileg egyet- széle, ei aiapjtm, hogy Amerika naiain i 
ért Kovács Ernővel, úogy Magyarorszag mti és akkor kezdődött, amikor gazdasági- 
nemzeti alanyának a külföldön való ismer- függni ter.itme megát Európától. A tó* 
tetőséhez szükséges a nem etközi jog m telt e-fogadja, 
teiizivebb művelete. A jogbolcseletnek a Kínok öt perc szünetet ád. 
szolgálati tárgyak körül való eltörlései: 
metJontolá-i tárgyává teszem. A szegények j 
tandíj mentességének két oldala "an. A
szülők beteges ambíciójának határt kell 
szabni. A igazán hivatottak ám érvé iye- 
süljenek, de hogy boldog-boldogtalan a 
tudományos pályára készüljön, ez egész­
ségtelen tünet. Nálunk már a házmester 
is azt akarja, hogy a fia nagyságos ur le­
gyen. (Mozgás.) Tény, hogy a szegények­
ből jellem és gerinc dolgában gyakran ki-

Apponyi felel.
Apponyi Albert : Felel a felhozott 

ellenvetésekre. Tudja és méltányolja a 
tizelősjavitásra vonatkozó kívánságokat. 
Eddig 42 milliót adtunk a tizetósjavitá- 
sokra. Vizy Ferencnek kijelenti, hogy a 
Népszava nem az az orgánum, amely a 
magyar nemzeti közszellemet kifejezné. 
(Úgy van 1) ö róla — a miniszterről is a 
legképtelenebb dolgokat terjeszti ez a lap,

Sirolin
Emeli «1 étvágyai es a testsúlyt, megszün­
teti « köhögést, váladékot, etjeit lizadásl

Tüdőbetegségek, hurutok, számár 
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár is orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Hoch*" eredeti cnomngold/it.

F. HofTmanu-Ls Roche A Co. Basel (Svájc)

ßß Roehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógymrtirsk- 

ban — Ára Uvegcnkini í — korona
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a nemzetiségi ifjúságot nem lehet kény 
szerrel rnsgyar közép skolókba vinni. Ilyet 
o»ak Oroszországban lehet kívánni. Van­
nak erre humánus eszközeink is. A jog- 
akadémifi tanárok fhe'ósóvel kijelenti, 
hogy a méltányos igények kifognak elégit- 
tstni. A gimnáziumokról már annak ernte 
is az volt a felfogása, hogy azok lehetőleg 
reáliskolákkal egészilessmek ki lg.za volt 
Hoch Jánosnak, hogy a gazdasági kere 
teknek kell megváltozniok s aztán jön 
úgy szólván egy ióhosznyi távolságban az 
ipari és kereskedői osztály megerősítése. 
(Tetszés.) De már jótékonyan vá'oznak a 
gazdasági keretek s most mi rajtunk a 
munka sora, hogy az ifjúságot is ilyen 
Irányba neveljük. (Helyesl -s.) a mt állapo­
tainknak sajnos az az oka, hogy namnk 
csak 40 öv óta lehet szó céltuda os gaz 
dasági pofit káról. Ez az oka annak, hogy 
nálunk olyan nagy az ammozitás a gaz­
dasági pályák iránt. A kormány és az én 
célom az hogy a modern magyar társa­
dalmat megcsinálják. Az én feladatomat 
becsülettel töltöm be erről legyenek meg­
győződve, kéri a tétel elfogadását. (M-
^Lóky Árpád és Vhy Ferenc fel­
szólalása után változatlanul elfogadták 
az internátusok és a felső leányiskolák 
tételét.

A népiskolák.
A népiskolák tételénél Bozóky Árpád 

szóla t föl, aki déli 2 órakor megszakított 
és a délu áni ülésen folyatott beszédé 
ben a népiskolák államosítását sürgette.

Sághy Gyula előadó kijelenti, hogy 
ellene lesz a népoktatás államositásának. 
Az igazi küzdelem csak ezután kezdődik 
és ekkor a nemzeti erők legcsekélyebbi- 
kéra is szükség lesz.

Ápponyi Albert gróf szemére veti 
Bozókynak, hogy csak taktikázik javasla 
tával. Á népoktatást törvényhozási utón 
fogja kötelezővé tenni.

A tételt változatlanul elfogadták.
A nemzetiségi népiskolák, a székely 

iskolák, a polgári iskolák, azután az Ope 
raház és a Nemzeti Színház tételénél vol­

tak még rövidebb felszólalások, de ezeket 
a tételeket is változatlanul fogadták el.

As unitárius egyhás sérelme.
Az egyházak segélyezésének tételé­

nél Pataky László és Nagy Dezső fele­
lősségre vonják a minisztert, amiért a se 
gélyezett agy házak közül kihagytak az 
unitárius egyházat. Kérdik, mi szolgálta­
tott erre okot? „ , .. .

Apponvi Albert gróf azt fe en, hogy 
az unitárius egyház későn küldte be a 
szükséges összegről szóló kimu'atást Ezért 
maradt ki a költségvetésből az uniiárius 
egyház segélye.

A tételt a Ház változatlanul elfo­
gadta. .

Miután a többi tételt vita nélkül el- 
fogad'ák, az elnök jelontette. hogy a Ház 
részleteiben is megszavazta a kultusz 
tárcát.

Ezzel az ülés este fél nyolc órakor 
befejeződött. 

A református egyházkerület
közgyűlése.

Uj akadémiai tanárok.

A debreozeni egyetem ügye
A tiszántúli református egyházkerü­

let ma folytatta tegnap megkezdett köz­
gyűlését. A mai tanácskozásoknak külö­
nös érdekességet kölcsönzött, hogy ezúttal 
töltöttek be választás utján kőt főiskolai 
tanszéket és megvitatásra került egyebek 
között a debreczení egyetem ügye is.

Az égj házkerületi közgyűlés máso­
dik napjának lefolyásáról a kővetkező 
részletes tudósitásitásunk számol be.

Egyetemi tanárok válasz!ása.
A mai tárgyalások keretében a föis- 

I kola ügyei kerültek sorra. Mindjárt az 
ülés elején tanárválasztó bizottságot ala- 

Ikitottak, mely hivatva volt dönteni a ket

uj egyetemi tanszék betöltésére vonatko­
zólag beadott pályázat A sorsa felett. A 
tanárválasztó bizottság tagjai felett: Sü 6 
Kálmán, Szikszai Zohán, Erőse Lajos, 
Batthyány Dezső dr., György Endre, Do- 
mahidy Elemér, Baksi Lajos dr. és Tisza 
István gróf.

Papp Károly akadémiai tanár jelenti, 
hogy a két uj tanszékre április 20-áig 10 
pályázat érkezett be. 4 10 pályázó közül 
a bizottság nyolcat ajánl és pedig a elás- 
siea philolog ai tanszékre Darkó Jenőt, ki 
nagy szaktudású fiatal tanár, dr. Incze 
Bélát, Boros Gábor egyetemi magán ta­
nárt ős Vértessy Jenőt, kit sokoldalú 
munkája tesz kiválóan alkalmassá. Az 
összehasonlító finn ugor nyelvészeti tan­
székre a bizottság a következőket ajánlja. 
Pápay József egyetemi tanárt, Gulyás 
Istvánt, Szeretnie! Császár Lórántot és 
végül Böszörményi Gézát.

Az előterjesztések alapján megejtet­
ték a választást, melynek eredményekép­
pen a classic» philologiai tanszékre Darkó 
Jenő egyetemi tanárt, az összehasonlító 
nyelvészeti tanszékre Pápay József egye­
temi tanárt hívta meg az egyházkerületi 
közgyűlés.

A főiskola gazdasági ügyei.
Ezután előterjesztették a főiskola gaz­

dasági tanács jegyzőkönyveiről szóló jelen­
tését. Ennek kapcsán

Tisza István gróf indítványozza, hogy 
a társadalmi birtokot megfelelőbb módon 
adják bérbe. Hangoztatja, hogy a haszon- 
bérbeadásnál különösen szem előtt kell 
tartani az egyházkerület érdekét.

Vita a főiskola pénztáráról.
Az egyházkerület elrendelte annak 

idején, hogy a főiskolai pénztárt és a szám- 
adáakönweket pontes revideálás tárgyává 
tegyék. Erre az adott okott, hogy a főis­
kola egy hivatalnokáról pár évvel ezelőtt 
szabá ytalan kezelés sült ki. A gazdasági 
tanács a saját kebeléből kiküldött közegek 
által foganatosíttatta az egyházkerületnek 
a pénztár és számadások revideálására 
vonatkozó utasítását. A vizsgálatok ered

A barátság.
Irta: Eugéne Hé*©»

Theodule Raboteau, 40 éves. 
Madeleine, a felesége- 30 éves. 
Juden Landeil, 38 éves.

I. JELENET.
(Julien meglátogatja Tbcodulet.)
Tbeodulé: Hát mi lesz? Postát kell 

utánad küldenem, hogy végre meglátogass ?
Julien : Nagyon el voltam foglalva,

barátou^^^. Ugyan kérlek 1 Azelőtt 
ohsem voltál annyira elfoglalva, hogy na- 

P onta hozzám ne jöhess,
Julien : Biztosítalak . . .
Theodule : Ne biztosíts semmiről.. . 

Most mór nem vagy oly gyakori vendé­
gem, mint első feleségem korában.

Julien : Csalódok
Theodule: Nem csalódom. Amigsze 

gény Fanny élt, el sem hagytál bennün­
ket j igazán a benső barátom voltál, inig 
ellenben most, mintha kerülni akarnál.

Julien : Hová gondolsz. Én kerülni 
téged? Esztelen vagy !

Theodule: £ d'ts barátom, te a 
barátom vagy, már pedig a tarnság min 
deuek élőt1. Mondd meg őszintén, valami 
kito^ásud vau tálán ellenem ?

Jilien: No, tessék! Ilyen kérdés!

Mar ugyan mivel bizonyítsam be néked, 
hogy éppen olyan barátok vagyunk, mint 
hajdanában ?

Theodule ; Bizonyítsd be azzal, hogy 
mindennap meglátogatsz, mint régebben.

Julien. Mondtam már ... az 
I ügyem . . .
1 Theodule : Mese l Majd ón megmon­
dom neked az igazi okot. Te nem kedve­

led az uj feleségemet. Igen, fél év óta, a 
mióta házasságot kötöttem Madeleinenel, 
észrevettem, hogy a mi barátságunk el- 
hidegült.

Julien : Milyen ötlet 1 
Theodule: Nem vagyok képzelődő, 

nem, én megfigyelő vagyok! Mégis mond 
tam kereken Madeleinenek, hogy követe­
lem, bánjék velem a legszivólyesebben, 
különben megsért. A barátok mindenek 
előtt.

Julien : Csakugyan zavarban vagyok
Theodule: De itt jön a feleségem, 

magatokra hagylak. Remélem, megfogjá­
tok érteni egymást. (El.)

II. JELENET.
(Julien. Madeilene.)

Madeleine : Meg fogja ’.magyarázni 
nékem a visalki dósét ?

Julen : Mit tettem ?
Madeleine : Hogy mit tett, nyomo­

rult 1 M g mari kérd ázni ? Elcsábított, el

szédített a hitvesi kötelességtől és aztán 
nem akarta többé jóvá tenni.

Julien : De, kedves barátnőm, annyi 
a dolgom ...

Madeleine : Engem nagyon szépen 
vendégel a dolgával. Amikor ön az első 
madame Raboteaunak volt a kedvese, nem 
sokat törődött a dolgaival Szinte ide volt 
nőve a házhoz.

Julien : Az idők megváltoztak.
Madeleine - Igen, igen 1 Lás-uk csak, 

édes kis Julien, hat nem szereted többé 
a te kis Medeleinedet ?

Julien (hidegen): De igen. Hogyne 1 
Imádom önt: de hát, hiszen tudja, az élet­
nek egyéb kötelességei is vannak.

Madeleine: Hát elkezdjük megint a 
mi kedves találkozóinkat a te szép kis le* 
génylakásodon 1

Julién : Hogyne, majd újra kezdjük. 
(Köszön.) Asszonyom 1 (El)

III JELENET.
Julien (egyedül): Cristi 1 Csinos mas­

kara 1 Milyen különbség e közt a nő között 
és a szegény Fanny között. Amazt nagyon, 
de nagyon sajnálom. Sohasem hittem, 
hogy annyira sajnáljam egy nő elvesztél, 
mint szegény Fanuymat. Én imádom a 
szép idomot; Fannyó tökéletes volt s lát 
tukra pezsdűlni Kezdett bennem minden 
cseppnyi vér. Madeleine ellenben • • •

Megnyílt & .Nizzai virágcsarnok és nagykertéeztt“ Debreozen, Főtér, a „Fehérló“ szál 
loda mellett A legdivatosabb kivitelben készít virágrendezeteket, menyasszonyi, névnapi, lak)- 
dalini. eliesvzési és mellcsokrokat, ünnepi, gyász és pompakopzorukat. L"igjutányosabb árakon 
szállít szobad'sz növényeket, pálmákat és minden más kerti növényeket. ’
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tnénye kimutatta, hogy a pénztár és a 
könyvek teljesen rendben vannak.

Sass Béla indítványozza, hogy a pénz­
tár és könyvek revideálására idegen szak­
értőket alkalmazzanak.

Az indítványt többen ellenezték mi­
vel az eszközölt revideálást szakemberek 
végezték, akik az egyház érdekében jár­
tak el kötelességük teljesítése közben. A 
gazdasági tanács tagjai mind kiváló kép 
zettségü, buzgalma és kötelességtudó fér­
fiak. Ezek mellett nincs szükség idegen 
szakértőkre, kiknek munkája külön költ­
ségeket vonna maga után. Ilyen értelem­
ben szólaltak fel Dégenfeld József gróf, 
Simonfiy Imre és Balogh Ferenc akadé­
miai tanár.

Tisza István gróf Sass Béla inditvá 
nyához csatlakozik.

Baksa Lajos : Elhiszi, hogy a pénz­
tárnál és könyvekben minden rendben 
van, de az idegen szakértők alkalmazását 
kívánja. Tud arról, hogy évekkel ezelőtt 
jogerős Ítélettel megitőlt pénzek nem foly­
tak be ma sem a pénztárba.

Elnök szavazásra tette föl az indít­
ványokat. Mindkét indítványt 29 szavazat 
támogatta. Az egyházkerületi közgyűlés 
tehát elnöki döntőssel Sass Béla indítvá­
nyát fogadta el.

A debreoseni egyetem.
Déltájban került sorra a debreczeni 

egyet m ügye. Az ügyet Sass Béla előadó 
referálta. Felolvasta a városnak az egy­
házkerülethez intézett átiratát az egyetem 
érdekében. Majd határozati javaslatot tér 
jeszt elő, mely szerint az egyházkerületi 
közgyűlés megbízza az elnökséget, hogy 
az egyetem érdekében lépjen érintkezésbe 
Apponyi kultuszminiszV rrel s ha szükség 
volna rá, akár egy hónapon belül is rend 
kívüli egyházkerületi közgyü’ést hívjon 
össze.

lahly Kálmán szólalt fel ezután. 
Tudja, hogy az egyetem ügye rendben 
van. Mindazonáltal kompetens forrásból 
szeretne részletes dolgokat hallani ezen a 
helyen.

Dégenfeld József gróf válaszol

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Thalynak. Kijelen'i, hogy audencián volt 
a kultuszminiszternél. Énnek eredménye 
képpen mondhatja, hogy az egyetem 
ügye a legjobb rendben áll. — A város 
2 000.000 koronát szavazott meg az egye 
tem céljaira. Az építésre kő, tégla és min­
den anyag rendelkezésre áll. Eszerint le­
het, hogy a jelen évben már hozzá kez­
denek az építésekhez. A miniszterrel való 
beszélgetését részletesen nem adhatja elő.

A közgyűlés tudomásul vette gróf 
Dégenfeld előterjesztését.

A mezőtúri főgimnázium.
Utána a mezőtúri főgimnázium kó 

rését tárgyalták. Á kérelem arra vonat 
kozik, hogy az egyházkerület engedje 
meg a kizárólagos délelő’ti tanítási rend­
szert. Emellett déli egy óráig tartanák az 
előadásokat, mig délután teljes szünet 
lenne. Á kérést Gergely Antal mezőtúri 
lelkész támogatta.

Dóciy Imre pedagógiai szempontból 
ellene beszélt a javaslatnak, a közgyűlés 
azon!an a jvaslatot elfogadta.

A közgyűlés fél két órakor ért véget.

iratilag értesítette Hajduvármegye alispán! 
íivatalát, a földmivelésügyi minisztériumot 
is az elhunytnak családját. A tragikusan 
elhunyt rovartani fötisztviselőt hozzátarto­
zói Budapestre fogják szállítani s a kere­
pes! temetőben helyezik örök nyugalomra. 
Az újvárosi temetésen részt fog venni a 
rovartani intézet főnöke Jablonovsiky Jó­
zsef és a földmivelésügyi miniszter kép­
viselője.

Az eset Balmazújvároson nagy szen­
zációt keltett és az egész községben rész­
véttel beszélnek Gödényi Géza tragikus 
haláláról.

Eoy 1 isztmeli traoMiáia.
legtalt sáskairfás közien.

Balmazújváros szenzációja.
A földmivelésügyi minisztériumot, 

s általában a magyar ludománvos vilá­
got ma súlyos csapás érte Gödényi 
Géza, a magvar kir. rovartani intézet 
fötisztviselöje hirtelen halállal kimúlt 
a hajdumegyei Balmazújváros község 
határában, ahová a közelmúlt napok­
ban rendelte ki fö'öttes hatósága, hogy 
a sáskajárás pusztítását enyhítse s a 
veszedelem elharapőzásának meggát- 
lását célzó munkálatokat vezesse. Kö­
telessége teljesítése közben érte a

brrr 1 . . . Igazán nem értem, hogy vehette 
Theoudule feleségül ezt a nőt 1 Meg kel­
lett volna előbb kérdeznie engem. Da hát 
annál rosszabb reá nézve. Én ide vissza 
nem jövök többé.

IV. JELENET.
(Madeleine. Theodule.)

Heves jelenet fejlődik. A házaspár a 
legválogatottabb szidalmakkal vendégeli 
egymást.

Madeleine : Mondom önnek, hogy ön 
nyomorult!

Theodule : És ön hárpia 1
Madeleine : Süsse meg a maga Lan 

delijét, azt az ostoba fickót, aki azt hisii, 
hogy ellenállhatatlan.

Theodule : Ne merje őt bántalmazni, 
6 a barátom ; azt akarom, hogy mindig 
itt legyen mellettem.

Madeleine : Hát mi tartja őt vissza 
attól, hogy idejöjjön ?

Theodule: ön Mert ön nem tnd 
vele bánni. Ah, milyen más volt, amikor 
a szegény Fanny élt 1

Madeleine : Vigye el az ördög a maga 
Fannyjával. meg a Julienjével együtt 1

Theodule: Tehát válunk.
Madeleine: Igen vá'unk.
Theodule : Inkább veszítsek el egy 

asszonyt, mint egy barátot. A barátok drá­
gábbak. A barátság mindenek előtt.

halál a kiváló férfiút, akinek elismert 
tudása a magyar termőföld nagyrészét 
mentette meg a pusztulástól.

A közeli Balmazújváros határát — 
mint annak idején jelentettük — az idő 
kinyiltával ellepte a marokkói sáska. A 
földmivelésügyi miniszter, mindjárt a vé­
szelem kezdetén, intézkedett a termések 
rémeinek kipusztitása iránt s erre a célra 
egész sereg munkást küldött Újvárosra. 
Az irtás munkáját Gödényi Géza, a m. 
kir. rovartani intézet egyik főtisztviselője, 
vezette, aki már több nap óta tartózkodott 
a sáskák városában, Balmazújvároson

Tegnap reggel is a kora hajnali órák­
ban kiment a község határába, hogy ott 
a megkezdett irtási munkálatokat irányítsa 
és tovább vezesse Munkája közben egy­
szerre csak ro-szul érezte magát s a szi­
véhez kapva egyetlen jajkiáltással holtan
terült el a földön.

A szerencsétlenség nagy rémületet 
keltett a munkások között, akik nyomban 
szekérre ültek és kihozták a község orvo­
sát, aki azonban már nem segíthetett a 
szerencsétlenül járt főtisztviselőn, mert 
mire megérkezett, akkor Gödényi már ha 
lőtt volt

Haláláról a község elöljárósága táv-

331 kérdés az esküdtekhez.
A Sáncai bttnpör fötárgyalása.

A pörbeszédek megkezdődtek.
Öt napos szünet után ma folytatta a 

pestvidéki esküdtbiróság a dánosi bünpör 
tárgyalását, öt napig tartott a kérdések 
szövegezése, amelyekre az esküdtbiráknak 
kell majd lelkiismeretűk szerint, az igaz­
ságnak megfelelően feleleteit adni.

Rónay Kamill elnök a kérdések fel­
olvasása és megmagyarázása után felhívta 
Gall Endre dr. kirAlvi ügyészt, a vád elő­
terjesztésére, amelyet a különben is meg­
tört vádlottak halálsápadtan hallgattak 
vígig.

Bieber Dezső dr. felolvassa a kérdé­
seket Á cfgánvok nagv figyelemmel hall­
atják a kérdéseket. Suránvi Márton, aki 
a második sorban ül, erősen kibailik a 
sorából, jobb kezéből kagylót csinál a 
föléhez. Az öreg Surányi nagyon elgvön- 
güV Még ülve is támaszkodni kell. Cso- 
rnszlva van közöttük a legjobb színben. 
Pedig rosszul aludhatott az .éjjel, mert 
szakadatlanul ási'ozik. Tufa a karzatra 
bámészkodik. Minden szórakozása, hogy a 
bajuszát cs;pkedi

Parnó 4 gyilkosság, 4 gyilkosságban 
bűntárs, 4 szá^dékna emberölésben. 4 rab­
lásban van vádolva. Fabók János sérelmére 
elkövetett rablásban, Blaskó János sérelme 
elkövetett lopásban.

fiolára vonatkozói-g ugyanazok a 
kérdések tétettek föl.

gztojka Bakánál is uvvanaz áll 
azzal a módosító kérdéssel, vájjon koránál 
fogva volt-e Bajkának belátása a tettek 
mérlegelésére. Az erőszakos nemi közös 
ülésben részes és bűnsegéd is volt e, Ochát 
János sérelmére lopás vétségében bűnös-e 
igen vagy nem ?

Tufára ugyanazon kérdések állnak, 
ami Psrnóra nézve, azonkivül az erősza­
kos nemi közösülés és gyújtogatás vád 
kérdései is. Továbbá szándékos emberölés 
kísérlete Fogarassy ellen.

Rúna ellen ugyanazok a kérdések,
amik Pamó ellen.

T-okán Maro=a ellen 4 rendbeli gvil 
kosságban bünrészesség Rablásban és lo­
pásban való bünrészesség.

Csoroszlva elten 4 rendbeli gyilkos­
ságban bünrészesség és 4 emberölésben 
bünrészesség. A korra nézve, ami bztojka 
Bajkánál, vájjon volt e koránál fogva be­
látási képessége.

A kérdések felolvasása után az elnök 
felszólítja. Gall Endre dr. ügyészt vádbe- 
szódének elmondására.

I i

gábbak. A barátság mindenek előtt._____________Haláláról a Község ---------------------------- -----------------------—

Pongyola romok választékban 5 forint Halmágyinal.
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Apponyi politikája ellen.
Óvást az autonómia megsértésért

Az alsószabolcs-hajduvidéki egy­
házmegye panaszos felterjesztést inté­
zett a tiszántúli egyházkerülethez, hogy 
Apponyi Albert gróf vallás- és köz­
ok atásügyi miniszter beleavatkozott 
a református egyház féltett önkor­
mányzatába. A miniszter ugyanis több 
tanítói állás fizetésrendezése során na­
gyobb összegnek felvételét rendelte el 
az egyházak, költségvetésébe, mint 
a minőre maguk az egyházak az 
állások rendszeresítése alkalmával 
szerződésekben magukat kötelezték. 
Nagyobb összeget pedig az 1907 évi 
XXVII. t. ez. az egyházak terhére 
nem ró.

A sérelmes eseteket Balthazér 
Dezső dr. esperes fejtegette a kerületi 
közgyűlésen, amelynek osztatlan he­
ly, slése mellett mutatott rá a közok­
tatásügyi kormány azon ellenséges tö­
rekvéseire, melyekkel a református 
egyház kezében levő magyar nemzeti 
osztályt lehetetlenné jakarja tenni, ügy 
a szóban forgó esetek, mint ezekhez 
csatlakozva a lehetetlen körülmények 
felállítása arra enged következtetni, 
hogy a reakciós politika oltárára első 
sorbán a református iskolák holttestét 
akarja hozni, aminek végzetes hatása 
a magyar nemzeti állam eszmének sü- 
lyedésében bosszulja első sorban meg 
magát.

A Balthazár által előtárt szomorú 
valóságot megdöbbenéssel konstatálta 
a közgyűlés és Appouyinak az önkor­
mányzatba történt érdektelen beavat­
kozása ellen óvást emel.

Nyíri Lajos bűnrészese volt Sóvágó- 
nak a Móiiusz-téri rablógyiikosságnál is, 
amiért a debreezeni esküdtbiróság tizen­
három és föl évi fegyházra Ítélte el. —- A 
fe&y’názaknak egyébként jól ismert alak­
ját büntetésének kitöltése végett a debre­
ceni üpyészség Illavára internálta, ahol 
Nyiri 1907. évi augusztus 30-ika óta ra­
boskodott.

F fegyházban az egykov rettegett ha­
ramia nagyon jól viselto magát és szor­
galmasan dolgozott. Egészsége azonban 
napról napra gyöngült, a. nemrég még erő­
teljes ember szemlátomást fogyott óa kül­
seje egyre szánalmasabb benyomást tett. 
Tegnap aztán véget vetett szenvedéseinek 
a halál. Munkaközben hirtelen összero­
gyott s mielőtt az orvosi segítség megér­
kezett volna, ^szenvedett.

Haláláról a debreezeni ügyészség táv 
irat utján értesült és rögtön intézkedett is, 
hogy a sokat szenvedett és sok bűnt el­
követett embert ott Illaván földeljék el. 
Nyiri Lajost holnap fogják kikisérni utolsó 
útjára rabtársai, az illavai sirkertbe.

1908 május 22

emelésére a hadügyi kormányzat által 
előirányzott 9 millió korona teljes 
egészében beállittatik az 1909. évi 
költségvetésbe. A legénységi élelmezés 
javítására és zsoldemelésére 7 millió 
koronát fordítanak, amelyből 3 és fél 
milliót az 1909-iki, a másik 3 és fél 
milliót pedig az 1910 iki költségvetésbe 
illesztenek bele. A tiszti fizeiések 
1908. októberig visszaható erővel 
bírnak. A legénység élelmezésének 
javítására már az idén félmillió koro­
nát költenek, Ezt az összeget és a fize­
tésemelés költségeit az idén póthitel 
alakjában kérik.

Egy debreceni haramia halála.
Meghalt az illavai fegyházban.

Nyiri Lajos históriája.
Szenzációs hirt hozott a táviró ma 

délután a debreezeni ügyészségnek. A táv 
irat, amelyet az illavai fegybáz igazgató 
sága küldött Debreczenbe, arról adott ér­
tesítést, hogy egy idevaló ismert nevű ha 
ramia meghalt a fegyházban. A debraceni 
ügyészség közölte a sürgöny tartalmát a 
hírhedt rabló rokonaival, akik úgy nyilat­
koztak, hogy nem kívánják bűnös atya 
fiuk hazaszállítását, hanem lemess-ék e! 
ott az illavai rabtemetőben.

Az elhalt rabló vezér nevét ismeri a 
debreezeni közönség Nyiri Lajosnak hív­
ják aki a Szombati János és társai cég 
alatt működő rabló bandának volt a ve­
zére s u' óbb az országszerte ismert Sóvágó 
János féle rablógyilkos szövetséghez tar­
tozott. Sóvágó János vele együtt követ e 
el a legutóbbi nagyobb stilü rablásait. Fő­
leg a Csapó-kort lek et tartották állandóan 
rémületben s i'■?. úgyszólván nem volt ház, 
ahova be ne törtek volna.

A tiszteknek és a legénységnek
Közös miniszteri értekezlet.

A magyar, az osztrák és a közös 
miniszterek között tegnap Bécsben 
megkezdett közös miniszteri értekezlet 
ma megállapodásra jutott. A megálla­
podás szerint a tisztek megkapják a 
nagyobb fizetést, a legénység meg­
kapja a nagyobb zsoldot, lényegé­
ben ugv, ahogy Schönaich generá'is 
akarta. Most már csak arról folyik a 
vita, hogy a delegációk mikor üljenek 
össze. De ez már nem változtat a 
dolgon, mert akármikor kezdődik is a 
delegációk uj ülésszaka, a rengeteg 
milliós terheket ránk fogják rakni.

A közös miniszteri értekezletről 
a kővetkező táviratokat kaptuk :

Bécsböl táviratozzák nekünk: A 
közös miniszteri értekezlet, amelyen 
folytatták az 1909. évi közös költség- 
vetés megállapítására vonatkozó tár­
gyalásokat, délelőtt tiz órakor kezdő­
dött a belügyminisztériumban. Az ér­
tekezleten részt vettek Aehrenthal 
báró közös külügyminiszter, Schöaaich 
táborszernagy, közös * hadügyminiszter, 
Burián István báró közös pénzügymi­
niszter, Montecuccoli gróf tengeré­
szeti parancsnok, Wekerle Sándor 
báró és Beck miniszterelnök, továbbá 
Koritowski osztrák pénzügyminiszter 
és Popovics Sándor a magyar pénz 
ügyminisztérium államtitkára.

A félhivatalos Budapesti Tudó­
sító jelenti Bécsböl: A közös minisz­
teri értekezlet déli egy órakor véget 
ért. A miniszterek az összes vitás pon 
tokra nézve megállapodásra jutót 
tak, csupán a delegáció ülésének idő­
pontját illetőleg nem történt elhatáro­
zás, W'ekerle Sándor miniszterelnök 
ma este visszauta ott Budapestre.

Becs, május 21. A tiszti fizetések

Egy debreezeni kalandorai.
Szalonok éa kártyabarlangok hőié.

A debreezeni rendőrség előtt is jól 
ismert, nagystílű ka'aodornőt tartóztatott 
le ma a nagyváradi rendőrség. Húsz év 
előtt Szolnokról indult a nagystílű kokot- 
tok csillogó és tövises útjára Hercóg 
Róza, egy jómódú szolnoki vendéglős tü­
nemény esszépségü leánya. Kalandos vére 
kiragadta a csöndes polgári otthonból s 
azóta sok hányódás, vetődés között be­
járta egész Európát. Volt mágnások, sely­
mes, ékszeres maitresse, a montecar’ói já­
téktermek irigyelt szerencsés játékosa s 
ebből a kétes magasságból züllött, sülyedt 
a rendőrség kényelmetlen szállásáig.

Ezelőtt húsz évvel, 17 éves korában 
ment férjhez Szolnokon, ahol vagyonos 
rokonai élnek. Három évi házasság után 
egy huszárszázadossal megszökött Buda­
pestre. A feltűnően szép asszony sikamlós 
utján csakhamar karriért csinált s egy 
ismert neeü mágnás magéval vitte Pá­
riába. Itt aztán kártyás manipulációba 
elegyedett s két év múlva kitiltották a 
francia fővárosból.

Ezután megfordult Monte Carlóban, a 
hol újra ölbekapta a szerencse s egy­
szerre vagyonos nő lett és most már mint 
művésznő akart érvényesülni. Chansonett 
lett. — Forró vére azonban egymásután 
cserélgette a lovagokat, akik segítettek 
neki a monte-carlói nyereséget elkölteni.

Ezenkívül szokatlan szerencséje volt a 
szerelemben is s jó anyjához illően szeretőik 
évenkint egy egészséges gyermekkel aján­
dékozták inog. úgy, hogy ma Heroóg Róza 
tiz válogatott gyermek anyj*. A száp- 
séghervadásával azonban hanyatlani és 
rohamosan sülyedni kezdett a karriérje.

Évekkel ezelőtt debreczenbe került 
a kitűnő asszonyság, ahol lopásért több 
ízben letartóztatta a rendőrség, heroóg 
Rózának az volt a trükkje, hogy a vona­
ton alvó utasokat zsebelte ki s ilyen ma­
nőverekért el is Ítélték több hónapra. — 
Hercóg Róza valamikor egy kisebb deb- 
reozeni vendéglőben mutatta be produk- 
ozióit. A nagyváradi rendőrségnél is, mint 
veszedelmes vasú i tolvajnőt jelentették 
s jeleztek, hogy Hercóg Róza a napokban 
valami találkára érkezik. Az érdekes hölgy 
meg is érkezett s a nagystílű kalandornőt 
ma letartóztatta

5» »*?1 í Vfí
R- üli divat áruházában Kossuth-u.4.

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme újdonságok.
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Uj Bilek.
ötven kilométert pihenés nélkül.

Halálra csigázott katonák.
Egy uj Bileket teremtett meg új­

ból a katonai lelketlenség. Ahogy meg­
kezdődött a nyár s vele együtt a hosz- 
szabb katonai menetelés, máris jelent­
keznek a szerencsétlen áldozatok, akik 
a „szubordináció“ hatalmas nevében 
félholtan esnek össze poros ország­
utakon.

Az a hir, amely most Salzburg­
ból jön egyenesen vérlázitó s újabb 
jelét adja arm ak a rettentő bornirtság- 
nak és lelketlenségnek, a mely a ka­
tonai vezetőség között valósággal dü­
höng csak azért, hogy ök igazi, stramm 
katonák legyenek. A megdöbbentő ka­
tonai katasztrófáról az alábbi tudósí­
tás szól:

Az ottani helyőrséget tegnapelőtt 
reggel hirtelen felriasztották. A helyőr­
ség kivonult gyakorlatra, amely reggel 
hat órától este nyolcig tartott. A csa­
patok ötven kilométer utat tettek meg. 
Egész idő alatt nem volt pihenés és 
estig nem kaplak enni valót.

A rettentő gyalogolás közben azt 
vezényelték, hogy egy vés edelmes 
hegyszakadékon ugorjának keresztül. 
Érre a tisztek és a katonák megta­
gadták az engedelmességet.

Harminc tartalékos megbe'egedett 
a rendes c-apatból pedig 200 ember 
munkaképtelen lelt. A tartalékosok 
közül hatan napszurást kaptak. A vizs­
gálat folyik.

S1IMMÄ1
A regényesek.

(A színművészeti akadémia növendékeinek előadása)
Csak nehány csillogó rím, egy-két 

könnyű tréfa, a holdsugárnak derűs fé­
nye, egy pár deszkafal, s két jóságos apá 
nak naivul megható regényes komédiája 
Körülbelül ennyit moad be epilógusként 
Rostand a magé, jórégen megirt verses 
darabjához : A regényesekhez. De valóban 
fölösleges is ez a finoman mentegetődző 
záró rigmus, mert az az előkelőén, de épp 
oly szomorúan kevés számú közönség a 
mely ma a színházban megjelent; felölelte, 
magába szívta ennek a darabnak fiatalos, 
kápráztató levegőjét. A regényesek bolon­
dos fantáziáját közelíti meg a hasonlat, 
de szinte azt képzelte az ember, hog,y ki 
ütötték ennek az öreg, szürke kőmonstrum­
nak az oldal fa!ait, a koturnusos, elkor­
hadt, megrepedt menyezetet és a maga 
forradalmi, romboló erejével vonult be a 
nagy, hűvös kert májusi akác illata A fia 
talság az erő a legcinikusabb realista meg­
ejtő aranyos romantioizmus diadalmasko­
dott ma abban a színházban, ahol eddig 
csak a bájos szellemetlenségeken s jól 
rosszul kezelt bárgyuságokon szivta föl a 
magosabb régió, a szánalmas vidéki kul­
túrát.

Bizonyosan inlernacionáüs snnházi 
esemény volt Póriéban, amikor Cyranó

rübájosan csengő gitárján megszólaltatta 
a Les Roccunte quas-bangulatos melódiá 
át, én azonban azt hiszem, hogy az Ode ■ 

on nak világhíres művészei dacára sokkal 
stilszerűbben simul hozzá, sp ölel ehhez a 
rárom felvonásos fin m rajzh z a Debre- 
czeni színházban szereplő fiatal művész 
gárda.

Csak most léptek le valamennyien 
az iskola deszkáiról. Igaz ugyan, hogy ott 
nem kisebb ember, mint Gál Gyula öntött 
reléjük karakterizáló erőt, természetes szint 
s csupa szívből fakad é kedélyt, elmés 
gúnyt s eleven, egészséges humort.

A színművészeti akadémia jelesen 
végzett növendékei ma igazán olyan mili- 
eubon játszottak, hogy még a kasírozott 
íold ilág is valódinak tetszett, legalább 
mi úgy akartuk látni. A színész kultúrá­
nak kicsi, de izig-vérig modern emberei 
valamennyien Játékaikon ott osil'og az 
értelem, a stilizáló erő s ha hiányt jelent 
az összjáték, ezt kipótolja a 20-24 éves 
szívnek sugárzó melege, lebilincselő ked­
vessége.

Olyan volt ez a mai darab az ő 
egyéniségűinek interpretálásával, mint 
egy bájos francia pásztorjáték.

Alopi Nándor csupa melegséget, 
szivet vitt bele játékába, Koppá Ilona 
maga volt a bájos egyszerűség, Harsányi 
Rezső mint az öreg Bergamin csupa jel­
lemző erőt produkált. Nagy sikere volt 
Czobor Gyulának, akiből pompás bonvi 
vant színész lesz. De kifogástalan volt 
Andrássy Dénes és Kiss Lajos is. A szia 
házban kevesen voltak. Mi csak annyit 
mondunk, hogy csak (gyszer nézze meg 
őket a közönség s következetes zsúfolt 
ház lesz.

lo'ájában. Az iroda minden érdeklődőnek 
naponkint délután 4 órától 5 óráig áll 
rendelkezésére. Az intéző bizottság ezúton 
is kéri a közönséget, hogy akik ’az idé- 
érkező vendégeknek a pünkösdi ünnepek 
alatt lakást tudnak adni tudassák ebbe,ti 
szándékukat a kongresszus irodával, akar1 
szóbelileg délután 4—5 óra között, akár 
Írásban a tent jelzett címen.

— Vilma királynő balesete. Rot­
terdamból táviratozzák: Vilma királynő 
kocsijának lovai megbokrnsodtak egy au­
tomobil dübörgésétől s zztán a hintót el­
ragadták. A királynő férje hajtotta a lo­
vakat s nem volt képes a vadul vágtató 
tűrés paripákat megfékezni úgy, hogy a 
hintó összeütközött az automobillal. Szinte 
csodával határos, hogy som a királynőnek, 
sem férjén ik nem esett baja.

— Az ipartörvény tervezetének 
tárgyaló és előkészítő munkálatai rendé#’ 
folynak a debrt czeni kereskedelmi ős 
iparkamaránál. Szerdán délután az ács­
mesterek, tegnap, csütörtökön pedig a 
kisebb kőmi vés és éc «párosok tárgyalták 
meg dolgaikat. Hétfőre a kéményseprő 
iparosokat hívják meg.

— A debreozeni főrabbi tolnája. 
Krausz Mór dr. főrabbi lakásába tegnap 
tolvaj járt, aki ellopta a főrabbi fiának 
Krausz Izsáknak irattáskáját. A lopásról 
Krausz Izsák jelentést tett a rendőrsé­
gen, mely a szokásos nyomozást el­
rendelte.

yjDOSsasoa.

a Sasfiók hatalmas poétája a mava

— Vilmos császár és a cár ta 
Iáik zása. Berlinből ta/ir-itozzák: Vil­
mos császár ős Miklós cár találkozásának 
hírére vonatkozólag jelentik ; Udvari kö 
rökben elterjedt hírek szerint a cári esa 
Iád az idei nyáron is hosszú tengeri utat 
tesz és első sorban a finn vizeket fogja 
felkeresni. Állítólag Vilmos császár épp 
ebien az időben fog visszatérni északi 
útjáról ős valószínű, hogy a kőt ura kodé 
óz alkalommal találkozni fog. A találko­
zás helye és pontos ideje még nincs meg 
ál apitva. Berlinben a találkozás tervéről 
még nem tudnak.

— A felső kereskedelmi iskola 
miniszteri biztosa. A kereskedelmi mi­
niszter ma érkezett leiratával a dobreczeni 
felső kereskedelmi isko’a érettségi vizs­
gáihoz miniszteri biztossá Szávay Gyula 
kereskedelmi és iparkamarai titkárt ne­
vezte ki.

— A választójog reformja
Budapesti tudósítónk jelenti: And- 
rássy Gyula gróf belügyminiszter a 
képviselöház szombati ülésén válaszolni 
fog Mezöß Vilmosnak az általános 
választói jog dolgában hozzáintézett 
interpellációira s bejelenti, hogy mi­
kor terjeszti be a javaslatot. Ez a 
tegnapi bécsi ut egyik eredménye.

— A pénzintézeti tisztviselők 
kongresszusának irodája. A pénzinté* 
zoti tisztviselők kongresszusát előkészítő | 
intéz« bizottság állandó irodát nyit ez 
Álta'ános Takarékpénztár (Piac utca) pa-^

— Baleset az utcán Tolvaj Gá­
bor 66 éves napszámos ma este kilenc 
órakor a Csillag-utca 33 számú káz előtt 
összeesett. A mentők beszállították a 
kórházba.

— Gyilkosság a korosmában.
Szándékos emberölés vádjával állottak ma 
a debre zeni törvényszék, esküdtbirósága 
előtt Tóth Lajos és Juhász Márton haj- 
dusámsoni napszámosok. A múlt óv juliua 
8 án történt, hogy a két napszámos Ősz- 
szeszélalkozás folytán annyira megkéselt# 
Spitz József korcsmámat, hogy az súlyos 
Sibaibe még az nap belehalt. A törvény­
szék, az esküdtek verdiktje alapján, Tóth 
Lajost négy évi Juhász Mártont pedig 
három évi fegyházra ítélte. A vádlot­
tak és védők semmiség! panaszt jelentei­
tek be.

— Kirabolt lakás. Szathmári And* 
rásné Borz-utca 6 szám alatti lakását ma 
délelőtt távoliétében feltörték és kirabol1- 
ták. Az ismeretlen betörő elvitte Szath­
mári András kétfsdeles ezüst óráját és a 
feleségének két arany brostújőt. A betö­
résről értesült a rendőrség, amely az isme­
retlen tolvajok ellen elrendelte a nyo­
mozást.

— Osztálysorsjáték. Budapestről
jelentik : Az osztálysorsjáték mai húzá­
sán a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki:

60000 koronát nyert: 12931.
5000 koronát nyert : 5090
2000 koronát nyertek : 12356 47177 

101541.
500 koronát nyertek : 1486 18980 

-63544 70645 112545.
300 koronát nyertek : 1626 6531.13842 

15790 24271 23851 46164 54508 64265 
93983 100972 102799 108213 122318
123491 123398.

100 koronát nyertek ; 1368 4691 4699 
12855 14410 17416 18607 20165 20863
23744 24153 37265 38384 38550 39545
44209 43067 46597 48877 49982 51587
57265 58051 65394 65740 65212 70135
73001 75255 77560 78719 79810 84145

MRRBÉCZY FEST, fBOS, TISZTIT
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85648 87156 88490 90463 94215 96313 
98081 101807 104188 106350 107367
113628 113737 115783 116279 117034 
120347 121093 122574.' _

A többi kihúzott számok 40 koro 
nát nyernek.

— Gyilkos holdkóros. Arairól tá 
viratozzák, hogy Bács Ferencz 13 éves 
borbélyinas állítólag holdkóros állapotban, 
az éjjel meggyilkolta Özv. Kőpe Imrénél, 
aki a Kazinczy ut 13. számú ház kertjé­
ben a lúgosban aludt. A gyilkos fiút le 
tartóztatták.

— Tűz Nádudvaron. A közeli 
Nádudvar községben ma tűz pusztított. 
Bodosi János földmives szénakazla gyű- 
ladt ki és a földig leégett. A tűz keletke­
zésének oka ismeretlen.

— Kondor Ernő társulata nap 
nap után nagyobb tetszéssel játszik a 
Bika szálló nyári helyiségében- Esténkmt 
zajos derültség kiséri Szomaházy István 
vidám színpadi tréfáit, valamint tetszenek 
a jól összeválogatott magánszámok is 
Már rövid ittléte alatt is a közönség ha­
tározott kédvencze Ger8 József lett, aki 
műsorának legnagyobb sikert elért számait 
hozta el magával így például most „A 
zsidótüzoltó* ős „Csillag Izsó, fővigyázót 
énekli esténk int frenetikus hatással.

— Szerelmi dráma. Kassáról je 
lentik: Zahorotmcky Gyula cipészsegéd 
tegnap este egv vendéglő udvarán lelőtte 
a kedvesét Nirulajcsik Bözsi pintőrleányt, 
majd önmagát lőtte agyon. A leány csak 
a vállán sérült meg. A merénylet oka fél 
tók ODysóí?*

— Öngyilkos katonák. Eszékről 
táviratozzák : Száva-Bródban tegnap az ott 
állomásozó 39. debreczeni háziezred két 
katonája öngyilkosságok követett el. Az 
egyik egy robogó vonat elé vetette magát, 
amely agyon gázolta, a másik a várka- 
szárnyában szolgálati fegyverével vetett 
véget életének Az öngyilkosság oka még 
eddig ismeretlen.

— Női zenekar a Magyar Király 
ban. A budapesti hírneves első elite női 
zenekar Radies Frida prímás vezetése alatt 
ma Ős minden nap belépti dij nélkül a 
Magyar Király kávéházban hangversenye; 
zik. Fagylalt, jegeskávé és kitűnő kávéházi 
italokról valamint előzékeny kiszolgálásról 
legjobban gondoskodik és számos látoga­
tást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— Gumi gallérok és Gumi köpe 
nyék óriási választékban érkeztek Hal 
mágyi Sámuel női felöltő áruházában.

— Valódi amerikai és angol 
tennis lapda verők (rakettek) lapd&k, 
hálók és teljes tennis pálya leiszere 
lések a legjutányosabban Mentse 
Henrik áruházában Kossuth u. 4. 
szám.

— Pénz, szivar és ozigaretta 
tárcsák, női kézi táskák, kézi bő­
röndök, utazási kellékek és pipere 
csikkek a legolcsóbban beszerezhe 
tők Mentse Henrik újdonságok áru­
házában Kossuth u 4. ss.

— Olla ! a legtökéletesebb gumi kü­
lönlegesség, nem szakad s igy feltétlenül 
megbízható Főraktár : Sebőn Sándor Deb- 
reczen, Piac-utca 12. Stencinger ház. Kez- 
tyű kötszer és orvosi műszertára.

— Gummi különlegességek Győrfi 
Sándor kötszerésznél Simonffy u. 2. sz. a.

— Uj virág és festő minták nagy 
választékban, kölcsön kapható Thaisz 
Arthur papirnagykereskedésében „Bika* 
szálloda mellett.

— A féltő légsőutak katarrhusai
és köhögés ellen a „Sirolin-Roche* segít. 
Tartalmazza a rég bevált creosot szerek 
összes győj/yhatá'iait. Nem izgat ős telje­
sen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, 
hogy hő . apók on ót szívesen íaszná'ják. 
Gyógyláraklan kapható.

RB6BNY-0SAMOK.
Az alpesi Vampyr.

14. Regény.
A gitánók szomoru melodiáju énekbe 

kezdtek s e bus dallam, mely az afrikai 
vadtörzsek harczi dalára emlékezhette Al­
bertet, messze utánuk hangzott még akkor 
is, mikor már a kocsi a serpentinák több 
kanyarulatán át mélyen a hegység alja felé 
közeledett.

Hiába igyekezett az őrnagy e kelle 
met len benyomás hatalma alól menekülni, 
hiába voltak Vilma csevegései, édes ne­
vetése, a szép látkép fölötti elragadtatásai, 
Albert szivén szorító abroncsként ült va­
lami megmagyarázhatatlan fájdalom

E közben b alkonyodott, s egészen 
a völgybe értek, hol egy olasz vendéglő 
állt a begy aljában, itt kellett lovakat 
váltani. Uzsonna ideje is rég elmúlt már, 
szükségessé vált nagyon is, hogy az utasok 
valamit vegyenek magukhoz.

Albert a vendéglő éttermébe vezette 
nejét s mig a pinczérrel beszélt addig 
Vilma letette magáról kalapját, köpenyét 
s friss, vidám, elégült kedélylyel járt fel 
s le a teremben, a falakon függő képeket 
nézegetve, ézután az ablakhoz lépett, s 
kitekintett az udvarra, egy pinezérleány 
éppen husi tő italokat hozott be. Vilma 
gyermekies kíváncsiságtól vezettetve oda- 
súgta a leánynak, hogy vezesse ki őt az 
udvarra, s bár az csak olaszul értett, mégis 
megsejtve a vendég kívánságát, kivezette 
a vendéglő kis kertjébe.

Ama kellemes érzés, mely minden 
embert elfog, ki hosszasan kocsin ülvén, 
végre leszállhatott, födél alá jutott s lete- 
hette felső ruháit, aztán kilép a födél alul, 
hogy maga lábán állva szívhasson legegőt 
s nézhessen körül az az idegen tájon, 
ugyanez a jóttevő érzés fogta el Vilmát is

(Folyt köv.)

mm

Tavaszi NŐI Divat
Sina ét tél keszlía ét tiiattoleéhél

gyönyörű választékot tartunk.
tagol és Fraitczla Blúz szövőtök

a legujjabb kivitelekben.
Divat Bluz-selymek

a legelőkelőbb beaaerzési forrásokból.
Fekete íi színes éhet npanyfitiil <•

remek választék.
Állatáé un raktár Fekete nátzkeÍHákMI.

Szabó Lajos fiai
vision, divat és szőnyeg Áruház 

■jutákkal kívánatra káaaaéggel sí Olgáink

Üveg, tükör, porcellán és zománezozott 
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpíler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretesést 
gyorsan és jutányosán eszközöl. ^ 

Edények kölcsönöztetnek.
Termié felvétetik.

Közgazdaság. 
Terménytőzsde.

íschvaror E. debreeseai bizományos távirati jelente 
Budapest, 1908. május 21.

Készáru 10—15 olcsóbb, határidők lanyhán I 
indultak, esti zárlatkor 15 fillérrel magasabbak a | 
napi legalacsonyabb árfolyamnál.

1908 áprilisi lmja . . . 
1908. májusi búza . . .
1908. októberi búza . . .
1208 tmiifel rozs

májusi rozs . .
1908 októberi rozs

áprilisi zab . . .
1908. májusi a»'-

okióberi zab . . . . 
1908. Májnál tengeri , .
1968 jullnai . .

1908. szeptemberi tengeri 
1908. augusztusi npeze . .

1116.-19 
10.04. 05

8.78.-79

art
Szoba-, czim- és butorfestö

vállalat.

Prindelmayer L. és Pap F.
DEBRECZEN, Péterfia-utcza 1. szám.

Elvállalnak : Épület és portál 
mázolást, a legmodernebb szoba­
festést, tapétázást Czimtáblákat, 
czimereket, képrámák, lüszterek 
aranyozását, fürdőkádak, kerék­
párok, fa- és vasbutor zománcz 
lagozását.

ízléses és tartós munkáért 
szavatolunk. — Vidéki megren­
deléseket gyorsan és pontosan 
eszközlünk.

A vállalat modern égető kály­
hával van felszerelve.

6 78.-79 
6.50. - 51 
6.55.-56

Pályázat.
A Keresk. es Iparosok hitelszö­

vetkezete a megüresedett

pénztárnoki állásra
f. hó 26 iki határidővel pályázatot 
hirdet.

Kereskedelmi iskolai képesítés, 
4000 K óvadék és katonai kötelezett­
ségüknek eleget tett, valamint ily mi­
nőségben már alkalmazott pályázók 

« r/i ni.li m v |előnyben részesülnek. Kezdő fizetésI Banz-féle villamossági I T.k u« k. bm^ ^4» ms.
• ljun. 1. Gyakornokno keresk. vég­

zettség és jő írással alkalmazást nyer­
het. (Próbaidő 2 hónap.) Pályázati 
kérvények d. e. 9--11 óráig, vagy d. 
u. 3 —4-ig nyújtandók be az intézet 
ügyv. igazgatójánál.

Kereskedők és Iparosok hitelszöv- 
Igazgatósóla.

Villamos-világitási és erőátvitel
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek rá­
esőre, legelőnyősebbto és a legnagyobb 
szakértelemmel

debreoseal dpi esvsseiőségs
(Piaci n 72.) által kó ittetnek.

Szakszerű falvi gositással, tervese­
tekkel és költségveUiseel bárkinek dljlsll- 
eal szolgál.
IMlltitutik, MiHárrt k utnivéiyik éh filautMi. 
feiefe* ti. SOS. Telefest se.
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1ÖÖ8. május 22. debreczeni független újság

Legolcsőbb bevásárlási forrás!
Zavatzky Leo

^ női és férfi divat üzlete % 
Debreozen, Plaoz-utoza 16.

Tavaszi újdonságok
megérkeztek

llÉgszskrényeh
legolcsóbb árban

Lám Sándor

Ü 394—1903. P.

Hirdetés,

B oiisok, napernyők, gyermek ruhái, szok- 
ryák, harisnyák, csipkék szallagok ruha 
díszek, nyakkendő, zsebkendő, gallérok, 
női és gyermek kötények, női és férh 

fehérnemüek.

üveg és porczellán 
raktárában

legnagobl választékban művirágok!
DBBRECZEN,
Piacztár 5. szám.

Szobapadló lack
valamint mindennemű

iestékáruk

A presbitérium közhírré teszi, 
hogy a választók névjegyzéke az E. 
T. I. t. ez. 19. § a értelmében az egy­
házi számvevői hivatalban ez évi május 
15-töl 25-en esti 5 óráig közszemlére 
kitétetik, hol ezt bárki megtekintheti 
és ellene ez idő alatt írásban felszó­
lamlást adhat be az egyházi számve­
vőnél, a felszólamlására hozandó ha­
tározat ellen pedig junius hó 5 töl 
20 áigaz espereshez felebbezéssel élhet.

Lebreczen a reform, egyház pres­
bitériumának 1903. évi márczius hó 
14-ik napján tartott gyűléséből.

Árverési hirdetmény.

legjobb minőségben és legolcsóbban 
beszerezhetők

dTóBisei U óda

Blumberger Gyula
festék és zsiradék-különlegességek nagykereskedésében
Debreczen Hatvan-u. 13 az.

(Hochfelder-ház.)

Az 1831. év XIV. törvényezik 5 
§-a értelmében mindazon tárgvak, me­
lyek 1907. október hó 31-ig elzálogo 
sitatlak és sem kiváltva, sem meg- 
hosszabitva nem lettek, azok 1908. 
junius hó 3-án délután 2 órakor 
a zálogintézet helyiségében az ipar 
hatóság közbejöttével elárvereztelek.

Kohii Henrik
központi zálogintézete 

Kossuth-utcza 15.

Megnyílt
a Párisi

Nagy Bazár
Dégenfeldtér (henyér-pez,) 7. 

szám alatt

es Dos választék kizárólag fraaczia mellfázőkbii 
3 kora ától a legfinomabb kivitelig

árjegyzéket kap mindenki

Piacz-utcza 83. szám alatt
hol Singer és Ta ezéguek bizominyossi, 
egy elsőrendű varrógép és kerékpár nagy
i aktárt nyitott

FrisctimanVilmosczépial!
hol is állandó nagy raktárt tart, kizárólag 
csak valódi amerikai és angol gyártmányú 
karikahajós és szivarhajós u. m. Singer, 
Czentrál, Bobin, varrógépek, valamint min; 
dennemü felszerelési czikkekből. Kedvező 
havi és heti részletfizetésre is. Tíz 
évi jótállás.

A n. érdemű vevőközenség szives 
pártfogását kérve tisztelettel

Frisch man Vilmos

Tavaszi idényre
a legújabb divatu

nap- és esöerzéjpők
dni vá’asz'ékba, a legjobb és legtartó­
sabb kiviieiban olc.6 áiak mellett csakis

ts Eli

Jahn“ mosógép

1m
mmini EriySfj&rk

kfephatók.
Merklsr Soma, Piaca u. 43. sz.
Javítások és átbnzások o'csóa és pon­

tosan essliözóltelnok.

.Hungária“

mángorló
kovácsolt vasállványon.

Mosdó-készletek.
Tejszáilltó-kannák.
Kerti-padok, 

TUahelyek
SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében
DEBRECZEN, Piaoz utcza 23

Singer és Ta bizományosa
Plaoz-utoza 83. szám alatt.

Buziás gyógyfürdő
A nálam vásárolt gép tulajdonosait 

ingyen megtanítom várni, szabni és min­
denféle hímzésre

Utazók felvétetnek

a legtökéletesebb

gummi különlegesség
lem szakad, a így feltétlenül megbízható.

Fő raktár

Schön Sándor
KeztyO, kötszer, és orvosi müszertáráhan

Debreozen, Piaoz-u. 12. sz.

szeptember 15.
vasúti állomás, posta, távirda és telefon

Közvetlen gyorsvonat! kocsi Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május 15. - 
Specziáiis gyógyfürdő szívbetegek részére, 

nőt baloknál, hólyag és vesebalyoknál, kő- fövénybetegségeknél, a légutak-, az emésztő- és kiválasztó- 
szervek lmrutos bántalmainál. Sápttór, vérszegénység, görvély- és angolkór, általános gyengeség, 
és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktiv szénsavas sós és «Anm« vasas források. 
Proapectust kívánatra kü d » FUKUOIGAZUÄ1 ua«u.

« )

Muschong- Buziásftirdői

8ZÉN8 W-MÜVEK
kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű 
természetes vegyüeg legtisstább folyékony szénsa at^-

a világhírű buziásfiirdői szénsavforrásokból

össze nem tévesztendő mesterségesen
előállított kevésbbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Stirgönyczim: Muschong, Buziástiirdő Interurban telefon 18 sz

I
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ipróTTiráetésel. [
10 «óig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sé­
déit minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. - Vidéki tudakeiddésníl tessék válasz­

bélyeget csatolni.

Perfekt könyvelő (mérlegképes) azonnali 
belépésre kerestetik. Czim a kiadóhi­
vatalban. ___

lagándetecliv ajánlkozik a legdisortebbó 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u- 4. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

1 vagy 2 ügyes varróleány felvétetik Sziv- 
utcza 4. szám alatt.

Külön bejáratú elegáns bútorozott szoba 
előszobával, mely katona tisztnek alkal­
mas kiadó Battyáoyi-u. 6. szám alatf.

Egy jó forgalmú és 5 utczára nyilló ven- 
tiéglö betegség végett jutányosán eladó. 
Bővebbet a kiadóba

Hálám ue vegyen készpénzért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat férfi, fiú és leány fel 
öltők, öltönyök, fé**fi és női ruhák, sző­
nyegek, paplanok, ágyteritők, Jäger ru­
hák, tükör kép és bútor nagy válasz­
tékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Közel a Piaczhoz azgusztus 1-ére 2 szobás 
lakás kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Réz gállCZ Juta fonal, Rafia Háncsot a leg­
olcsóbb árban. S naponta friss érke 
zésü vaj és Liptói túró kapható. Dar­
vas Miksa fűszer üzletében Teleki és 
Deák Ferencz utcza sarok.

Qzim és bútor festő inasok felvétetnek Pé 
tér fia-u. 1. Prindelmai er L. és Pap F.

Könyvelő, ki szakmáját jól érti és mérleg­
képes, felvétetik. Csakis írásbeli aján­
latok a kiadóhivatalba intézendök.

Költőibe dők figyelmébe !! l
Vtltonycsengék, háti telefo­

nok, átbelyezésétTjavitását, ujonan 
berendelését, egy évi jótállás mel­
lett, évi jókarban tartását legjutá- 
nyosabban esiköslt

Földvári L.
Bebreczeal első elektrotech­
nikai gyár és villamos sze­
relési vállalat Kossnth-n. 1. 
Telefon IBS. Teletne 168

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai ma 
gyár orvos családhoz. Tisztességes fiatal 
leány ajánlkozzék dr. Glück József or­
voshoz, Abbázia, Villa Dalibor czimen.

Keretek kőt szoba, előszoba, konyha, ka­
mara ée más mellékhelyiségekkel bíró 
lakosztályt lehetőleg gázbevezetéssel. 
Czim a kiadóhivatalban.

Bélyegzőgyár 
készít gummi

BÉLYEGZŐT
2 koródáért

Ítittenehrt.

>Offy.a

Vizsgázott vinozellór felvétetik. Czim a 
kittdóba.

Több évi irodai gyakorlattal biró kisasz- 
szony preozis gépirénő ajánlkedk. Czim 
a kiadóban.

-tritt X- %r ÍwOB május 2:2

DEBREOZEN, Kistemplombazár.
Ruha- és blousekelme újdonságok

Voile de lame

ruha vászon — angol zíphgr
Lyönyörü női napernyők

Haliig kalap
újdonság

€9 ® SB Ma
Fenyő Sándor

öriAI raktér,! j

Uj fedőcserép raktár,
Van szerencsénk a n. é. épí­

tészek, háztulajdonosok és fakeres- 
kedök szives tudomására hozni, hogy 
a hírneves Ausztria-Magyarország 
egyedüli legrégibb, legnagyobb és 
legjobb telepünk a

Bohn-féleTéglagpr
gyártmányaiból Debreezen.ben a termény és áruraktár helyisé- 
gt állandó na§py raktárt létesítettünk, hol a

Bohn fi. és Társai ezég
mindennemű és fajú fe lélcserepei folyton a legjobb minőségben és 
olcsón kaphatók.

A legtöbb nagy és kisbirtokos vevőink és nagyszámú uradalom 
kizárólag nálunk szerzi be szükségleteit.

Debreczeni raktárunk vezetésével Sohiffm&nn Salamon urat 
(Hatvan-utcza 31. sz. alatt) bíztuk meg.

Szükséglet esetén kérjük megbízóiunkat értesíteni.

Tisztelettel Bohll Fs1e és TáPS»Í-

%

sasam®Alissal, -«f
igazgatósága és főraktára*. ®

Budapest, V., Alkotm ány-uteza 12 
Knecht B. John igaasató. 
Mo Cormick kéweköt'ö-araió- 
gépieiésmarokrakó arató­
gép ií a magyar viszonyoknak 
megfelelően külön lesznek .gyártva.
Ei nem üres frázis, hanem tény j

w

!\* 33*4'«- ífi
<[41 V.M

jjgy

Sfit&i-*:

M
s u
' dm*« gyártmány elekrál *M tágé* kataloggMnlut ktváwrtr* M «*ntv* kDlájlk.

. .*,1., ■ ———. mi ...

Vezérképviselő : Pauchli Béla, Hajdúnánás.
Nyomatott Hoffmann éa Kronoviti könyvnyomdájában, Piaca utcza 49 nzátn, a főpuetával szemben,


